

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

CUBA DECLARA LA GUERRA A AUSTRIA

EL ÚLTIMO ESFUERZO

En 1.º de febrero, según datos que entonces poseía el Estado Mayor ruso, había en el frente oriental 99 divisiones alemanas y austríacas. Había también dos turcas, una en Valaquia y otra en la región de Halez. Las búlgaras se habían retirado a Macedonia.

Durante diez meses, Alemania y Austria han sacado de Oriente todo lo que pudieron. Como hace observar el coronel Repington, no sólo retiraron unidades enteras, sino los hombres de diez y nueve a treinta y cinco años de las que no transportaban a Occidente y Occidente y Occidente.

Calculando muy por lo alto, puede asegurarse que la desaparición de Rusia como factor militar significa para los Imperios centrales la segura utilización de medio millón de soldados, demasiado viejos ó demasiado jóvenes en su mayoría.

Medio millón de hombres! Es la cifra del ejército confiado al Kronprinz para la toma de Verdun. Dada la fortaleza del frente occidental y la solidez de las tropas que lo defienden, no es probable que ese contingente de choque baste para la consecución de una ruptura estratégica. Podrá, sí, realizar una ruptura táctica, igual á las obtenidas tantas veces por los aliados en Champagne, Soissonais, Picardía, Artois y Flandes. Pero una ruptura táctica no vale lo que cuesta en hombres y medios si no es seguida de posibilidades de maniobra.

El coronel Z... en L'Echo de Paris ha dicho que, según resulta de las estadísticas publicadas por los alemanes y de los documentos que poseen los aliados, Alemania ha tenido siete millones seiscientos mil bajas definitivas desde el principio de la guerra. Entendiéndose definitivas los muertos, prisioneros, invalidados, heridos graves que son curados en los hospitales ó en sus casas y enfermos ineptos para todo servicio armado (tuberculosos, reumáticos, cardíacos en grado agudo, locos, etcétera).

Agrega el coronel Z. que Alemania tiene actualmente cinco millones y medio de hombres, se le cuenta las clases de 1918 y 1919 (diez y ocho y diez y siete años), que ya están en filas.

Con esos cinco millones y medio de hombres, Alemania debe vigilar lo que ocurra en Oriente, ayudar á turcos y búlgaros, guarnecer las regiones ocupadas, mantener tropas en Italia, guardar las fronteras con Holanda, Dinamarca y Suiza y defenderse en los sectores occidentales, donde está la más grande fuerza de sus adversarios. También ha de asegurar la vigilancia de sus costas, que, como se sabe, tienen numerosos fuertes, reducidos, baterías, etc., necesitados de guarniciones.

De ahí que Alemania pida á Austria, desbarataza al fin de Rusia y que hoy se bate en territorio italiano, un socorro de consideración. Llegó la hora de que los austríacos sacrificasen á sus aliados, que tantas veces les libraron del desastre.

No es que Alemania crea que las tropas austrohúngaras son buenas para luchar con ventaja en los frentes anglofranceses, no. Las esos efectivos podrían encargarse de los sectores tranquilos y permitir así á Hindenburg concentrar las importantes de divisiones exclusivamente germánicas. Esto ofrece un peligro. El mando aliado puede responder á un ataque á fondo alemán con otra operación análoga allí donde haya solamente austríacos. Además, en Italia operan 300.000 francoingleses. Es posible que apenas se encienda la batalla en Francia, Bélgica ó Alemania, se encendiera también en Italia. No se sabe que ya los frentes occidental y meridional son solidarios.

De todos modos, es indudable que Alemania tiene prisa y que hará algo trascendental antes de que los norteamericanos lleguen. Los aliados deben estar preparados para la crisis gravísima que se anuncia. Habrá muy pronto luchas formidables...

Cuba ha declarado la guerra á Austria. Era natural que lo hiciera, ya que los Estados Unidos la declararon días pasados.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 14.—Comunicado de las fuerzas de la noche.—Actividad media de artillería, sin acciones de infantería.

Ejército de Oriente.—El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente; el recodo del Czerna y sobre la orilla derecha de dicho río los búlgaros, después de haber bombardeado el conjunto de las posiciones francesas, han ejecutado varios ataques locales, que en ciertos puntos han llegado á resultar en combates cuerpo á cuerpo, y que han fracasado. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 14.—Parte de la campaña.—A raíz de las luchas con granadas mano al Este de Bullecourt, indicadas en el parte de anoche, nuestras tropas han mejorado ligeramente su posición en esa localización. El enemigo hizo anoche una incursión en uno de nuestros puestos al Sur de Pronoy. Faltan algunos de nuestros hombres. En el resto del frente no ocurrió nada digno de mención durante la noche. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 14.—Parte de la noche.—Esta mañana tuvieron lugar luchas

locales al Sudeste del bosque Poligonal, donde poco antes de rayar el alba el enemigo atacó nuestras posiciones en las proximidades del castillo de Polderchok. El ataque fué rechazado, excepto en un punto donde el enemigo consiguió penetrar en nuestra trinchera avanzada en un frente de unos trescientos metros. La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad esta tarde al Este de Bullecourt. También hubo considerable actividad de artillería de ambas partes durante el día entre el valle del Scarpe y Gavrelle. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 14.—Fracasó un ataque italiano contra el monte Pertica. Un centenar de prisioneros quedaron entre nuestras manos. En los otros frentes, nada nuevo. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La cuestión polaca.—Zurich, 14.—En los círculos políticos vieneses corren rumores de haberse tomado una nueva decisión con respecto á Polonia. (Agencia Radio.)

Preparando una ofensiva contra el frente occidental.—Amsterdam, 14.—El mayor Mohratt habla en la «Deutsche Tage Zeitung» de una nueva ofensiva alemana contra el frente occidental. «Cada vez—dice—que el Emperador é Hindenburg han prometido á nuestros aliados austríacos un socorro contra Rusia, una fuerza imponente se ha reunido. No dudamos que esta vez nos ocurrirá lo mismo en el frente Oeste.» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Reunión de la Cámara en sesión secreta.—Roma, 14.—La Cámara se ha reunido en Comité secreto. El acceso á Montecitorio fué prohibido á los antiguos diputados, á los senadores y á los periodistas. Cuatrocientos diputados, próximamente, asistieron á la sesión. También asistió Giolitti. Se cree que los resultados de esta reunión son muy interesantes. El Gobierno fué interrogado por el diputado católico Longuetti, con el fin de saber si era verdad que la censura había permitido la publicación del acuerdo secreto entre Italia y los aliados, excluyendo á priori toda intervención posible de la Santa Sede en favor de la paz, como asimismo si esta cláusula era auténtica. También preguntó si el Gobierno italiano persistiría en esa actitud. Sonino contestó por escrito con la siguiente nota:

«En el acuerdo firmado entre Italia y sus aliados no existe esa cláusula que las Agencias telegráficas decían había sido publicada en Petrogrado, afirmando que Francia, Inglaterra y Rusia sostendrán la oposición de Italia á la admisión de todas las gestiones diplomáticas por parte de representantes de la Santa Sede que tiendan á llegar á la paz y á la solución de las cuestiones relativas á la guerra.» (Agencia Radio.)

El invierno paralizará las operaciones.—Roma, 14.—La impresión en los centros autorizados es que si la estación de invierno que comienza se acentúa demasiado, tendrán que suspenderse las operaciones en grande escala en el frente de los Alpes, donde el enemigo, por ahora, podría intentar algún esfuerzo fructuoso. (Agencia Radio.)

No era verdad.—Roma, 14.—La nota que dió Sonino por escrito para responder al diputado católico Longuetti sobre si era verdad que la censura había permitido la publicación del acuerdo secreto entre Italia y los aliados y sobre si esta cláusula era auténtica, es la siguiente: «No existe un acuerdo secreto por el cual Francia, Inglaterra y Rusia se comprometan á sostener á Italia en la oposición á toda gestión diplomática del Papa relativa á la firma de la paz ó á otras cuestiones relacionadas con la guerra. La noticia que anunciaba lo contrario era de origen alemán.»

Esta rectificación ha producido excelente impresión en el Vaticano. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los barcos de que se incautó el Brasil.—Rio Janeiro, 14.—Las autoridades han hecho entrega de los diez barcos ex alemanes que el Brasil cede á Francia. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Conato de asamblea.—Petrogrado, 14.—Los cadetes y socialistas revolucionarios, en número de unos cincuenta próximamente, se reunieron ayer en el palacio de Táurida, declarando abierta la Constituyente; pero la primera sesión plenaria ha sido aplazada. Se aprobó el texto del manifiesto á la población. Un comisario maximalista declaró que se opondría por la fuerza á toda nueva reunión, é hizo arrestar al diputado cadete Reditcheff. (Agencia Radio.)

Se teme que ocurran graves desórdenes en Petrogrado.—Londres, 14.—El corresponsal del Daily Chronicle en Petrogrado sugiere la posibilidad de que ocurran sucesos en la capital contra los bolcheviki, porque á causa de su intento de formar una Asamblea constituyente, ocurren serios disturbios y verdaderas batallas con los cosacos en el Sur de Rusia. (T. S. H.)

Signen las detenciones.—Petrogrado, 14.—Ayer continuaron las detenciones. Entre otros, fué detenido Koutler, leader cadete moscovita y miembro del Comité de la Unión de las alianzas de funcionarios del Estado. También se asegura que se dió orden de arrestar á Tchernooff, que presidió la primera sesión de los diputados de la Constituyente, que ayer llegaron á Petrogrado. (Agencia Radio.)

¿Una Monarquía constitucional?—Londres,

14.—Según el corresponsal de The Daily Chronicle en Petrogrado, parece posible un acuerdo entre el Gobierno maximalista y la dinastía de los Romanoff. El Gran Duque Paul Alexandrovich ha pasado recientemente cuatro días en el Instituto Smolay, donde fué tratado con gran respeto por todo el mundo, incluso Lenin. Es cierto que los bolcheviki, y sobre todo Kamenoff, parecen favorables al restablecimiento de una Monarquía constitucional. (Agencia Radio.)

La guerra civil.—Londres, 14.—Según telegramas de Sebastopol, Kaledine ha sitiado á Rostof. El general Petosky, partidario de Kaledine, fué detenido, antes de embarcar, en el transporte Kolchida. La lucha sigue cerca de Makhitchevan.

Un telegrama llegado de Kiew asegura que los maximalistas de Rostof están apoyados por cañones y por parte de la flota del Mar Negro. La Guardia roja ha ocupado la puerta de Rostof. (Agencia Radio.)

El miedo á los cosacos.—Petrogrado, 14.—El Gobierno está muy alarmado en vista de las noticias que anuncian que los cosacos se aproximan al Cuartel general de Mehleff. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Venezuela visita al Rey de Bélgica.—Paris, 14.—Venezuela, acompañado de Romanos y del coronel Phranzy, visitó ayer al Rey de Bélgica en el Cuartel general belga. Es esperado en el Cuartel general inglés. (Agencia Radio.)

Descarrilamiento de un tren militar.—Paris, 14.—Un tren que conducía multitud de soldados que venían de Italia con permiso, ha descarrilado en Saboya la noche última. El número de víctimas es bastante elevado. (Agencia Radio.)

Contra Caillaux y contra Malvy.—Lyon, 14.—La demanda de autorización para proceder contra Caillaux provocó ayer en Lyon una manifestación de los estudiantes, durante la cual se abuchó el nombre del ex Presidente y el de Malvy. El Comité de Estudiantes de la Acción francesa de Lyon ha enviado una proclama á los «Estudiantes patriotas», recomendándoles la calma. (Agencia Radio.)

Esperando una nueva ofensiva.—Londres, 14.—El coronel Repington pregunta en el Times qué es lo que el enemigo hará á consecuencia de los acontecimientos de Rusia y Rumania, y lo que los aliados pueden llevar á cabo para responderle.

«Actualmente—dice—hay 160 divisiones alemanas sobre el frente occidental y 79 sobre el frente ruso; pero de estas últimas divisiones se han sacado y enviado á nuestro frente á todos los hombres de diez y nueve á treinta y cinco años. Es de temer que divisiones enteras sean traídas á Francia, tanto alemanas como austrohúngaras. Durante estos seis meses necesitaremos desarrollar el más grande esfuerzo. La amenaza de guerra sobre estos frentes del Este no existe para Alemania. Verdad es que ésta y sus aliados se verán embarazados por la falta de equipos; pero es cosa necesaria para Alemania atacar lo más pronto posible. Debemos esperar, por lo tanto, que medio millón de hombres, por lo menos, caiga sobre nuestros frentes con gran número de cañones y aviones.» (Agencia Radio.)

Mensaje de gratitud.—Paris, 14.—El mariscal sir Douglas Haig ha dirigido al general Pershing una carta en la que le agradece, por la ayuda que prestaron las compañías de ingenieros de caminos de hierro de los Estados Unidos en un momento difícil para las tropas británicas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Detalles del ataque contra Trieste.—Roma, 14.—El día 13, á las nueve de la noche, dos torpederos italianos, á las órdenes del teniente siciliano Rizzo, se dirigieron á Trieste con objeto de forzar la barra del puerto y torpedear dos acorazados austrohúngaros, tipo «Monarch», que durante el mes de noviembre intentaron repetidas veces atacar la extrema ala izquierda italiana. La niebla y la oscuridad de la noche permitió á los torpederos, sin encender los faros, acercarse al puerto y romper los ocho cables de acero que cerraban la boca del mismo. Realizada esta operación se descubrió al «Vienna», y poco después al otro acorazado. Cada torpedero se colocó al lado de un acorazado, no siendo descubiertos mientras tomaban posiciones. El destructor del «Vienna», en aquel momento, se encendió y apagó súbitamente. Nuestros torpederos dispararon, haciendo blanco en el costado del «Vienna», que se hundió. También fué alcanzado el segundo acorazado; pero no se pudo comprobar el resultado. Los torpederos, bajo el terrible fuego de la artillería costera y naval, se lanzaron fuera del puerto, llegando incólumes á su base. (Agencia Radio.)

Movimiento de barcos en Italia.—Paris, 14.—Telegrafían de Roma: «Durante la semana terminada el día 8 de diciembre á media noche han entrado en los puertos italianos 373 barcos de todas las nacionalidades de un tonelaje bruto de 315.785 toneladas y han salido 369 barcos de un tonelaje bruto de 337.935 toneladas, sin tener en cuenta los barcos de pesca y de pequeño cabotaje. Las pérdidas de barcos en todos los mares han sido de un vapor de más de 1.500 toneladas y de uno de menos y de tres pequeños veleros. Un vapor averiado por un torpedo ha naufragado y dos vapores se han escapado de los ataques submarinos.» (T. S. H.)

Vapor inglés torpedeado.—Valencia, 14.—El vapor inglés Goila, que llevaba cargamento general, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Desde el Goila se hicieron disparos de cañón contra el submarino; pero no pudieron hacer blanco, porque se sumergió rápidamente. El Goila se hundió. Sus tripulantes dirigieron á Sagunto, y esta tarde llegaron á Valencia.

Han muerto por los efectos del torpedo tres tripulantes.

LOS ESTADOS UNIDOS

Lo que prometen los yanquis á los aliados. Nueva York, 14.—Mr. Daniels, secretario de Estado en el ministerio de Marina, ha declarado que los Estados Unidos estaban decididos á aumentar en mil más la cantidad de buques que tienen prometidos á los aliados.

«Enviamos—ha dicho—numerosos combatientes para ayudar á nuestros aliados. Estamos prodigando nuestra riqueza y nuestros buques, pero mucho más haremos todavía, pues la Entente puede contar en absoluto con nuestro joven país, que, aun comprendiendo la inmensa magnitud de la tarea, no tiembla un solo momento.» (Agencia Radio.)

Detención de un alemán.—Londres, 14.—Un individuo, que se cree alemán, llegado de Boston en un buque de socorro belga, acaba de ser detenido en Halifax. Se le encontró en su poder un plano de esta población y documentos altamente interesantes. (Agencia Radio.)

Proclama presidencial.—Washington, 14.—El Presidente Wilson acaba de publicar una proclama declarando el estado de guerra entre los Estados Unidos y Austria-Hungría. Hace un llamamiento á todos los ciudadanos para que cumplan con los deberes que impone la guerra. La proclama prohíbe á los individuos de nacionalidad enemiga la entrada y salida en los Estados Unidos sin permisos especiales. Autoriza el internamiento de los individuos pertenecientes á países adversarios cuya conducta pueda amenazar la seguridad del país. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Manejos alemanes en China.—Tientsing, 14.—Los agentes secretos alemanes no dejan de maniobrar en las provincias del Sur. Los chinos amigos de la Entente creen en la existencia, entre sus compatriotas del Sur, de un movimiento que tiene por objeto llamar al antiguo Parlamento y revocar la declaración de guerra á Alemania. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un raid sobre Brujas.—Londres, 14.—Telegrafían de Amsterdam diciendo que, según noticias llegadas de Brujas, los aliados han hecho sobre la población, en la noche del lunes al martes, un raid importante. Los alemanes hicieron contra ellos un fuego intenso de cañón; pero no pudieron alcanzar ningún aparato aliado. (Agencia Radio.)

Caida de un dirigible explorador.—Amsterdam, 14.—Un dirigible abandonado ha caído en Emmen el 13 de diciembre, á las seis y media de la mañana. Dicho dirigible quedó suspendido entre las casas, las líneas telefónicas, varias chimeneas y algunos árboles. En la barquilla se encontraron algunas cartas, tarjetas y capotes. Los que lo pilotaban se supone que resultaron ilesos, logrando escapar. Según dice el periódico Handelsblad, se trata de una salchicha, cuyo piloto fué anteriormente detenido. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

¿Abdicó el Rey de Rumania?—Berma, 14.—Un telegrama de Budapest á la Gaceta de Colonia, dice: «En Bucarest M. Carp, jefe de los conservadores rumanos, está en relaciones constantes con las Potencias centrales, y que se habla de la abdicación del Rey Fernando en favor del Príncipe heredero.» (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El Presidente se encarga del departamento político.—Berma, 14.—M. Calonder, nuevo Presidente de la República, se encargará del departamento político. M. Ador va al departamento del Interior y M. Haab al relacionado con las líneas férreas. Calonder, Schultze y Ador compondrán la delegación de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Nueva declaración aliadéfila.—Paris, 15.—El doctor Sidonio Paes ha enviado una nota oficial á las Legaciones afeadas sobre las medidas tomadas por el nuevo Gobierno. Renueva en ellas las seguridades de cumplir los tratados, y expresa su deseo de que los lazos que unen á Portugal y á los aliados sean estrechados.

Los Gobiernos de la Entente están dolorosamente sorprendidos por el destierro de Machado, y juzgarán el Gabinete provisional por sus actos. Entretanto, los asuntos en curso se tratan entre funcionarios subalternos. (Agencia Radio.)

Machado saldrá de Portugal.—Lisboa, 14.—El Gobierno piensa anular más leyes y decretos promulgados por el anterior Gabinete. Bernardino Machado ha dirigido una carta al oficial de Marina José Carlos Maya, cuyo contenido trasladó éste al jefe del Gobierno. Bernardino Machado abandonará mañana su país en un tren especial, y afirmase que tan pronto se reúnan las Cortes Constituyentes, el Gobierno presentará una ley de amnistía que beneficiará al ex jefe del Estado. (Agencia Radio.)

LA FUERZA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

29 de noviembre.—La guerra es larga, dura, penosa, monótona. Las naturalezas humanas se fatigan y en el cansancio físico los mismos ideales parecen esfumarse. Pero basta que un alemán sincero abra la boca para que los pueblos se digan: «¡Contra eso, contra eso estamos peleando!» Y he aquí por qué volvemos sobre las palabras singulares con que el doctor Naumann juzgaba las matanzas de armenios realizadas por los turcos. Decía el político y pensador alemán:

«¡Política nacional! He aquí la razón moral profunda por la que debemos mostrarnos políticamente indiferentes hacia los sufrimientos de los pueblos cristianos que habitan Turquía.» «Hay que exigir que los actos de caridad no se conviertan en actos políticos que contrarresten nuestra política alemana.» «A pesar de lo que nos encolerice la barbarie sangrienta y mahometana de los turcos, creemos que obran en legítima defensa, porque vemos principalmente la cuestión armenia y los asesinatos de armenios como una cuestión de política interior de los turcos.» «Perpetuemos al grupo de los protectores de Turquía; y esto hay que tenerlo siempre presente.»

Pero ¿cuál es entonces el sentido de esa política alemana en gran estilo, que mueve á un país cristiano, como Alemania profesa serlo, á perdonar y á proteger los asesinatos con que los turcos han tratado de exterminar la raza armenia, y con que han matado, en efecto, según los testimonios de los consules alemanes, á más de un millón de armenios? No se puede decir que esa política germánica se inspire en un espíritu religioso, porque los armenios son cristianos y los turcos son mahometanos. Tampoco puede decirse que se inspire en un espíritu de cultura, porque los armenios son uno de los pueblos del mundo que profesan más devoto culto á la educación, mientras que los turcos han sido, y siguen siendo, un pueblo incapaz de artes y letras. Tampoco podrá aseverarse que los alemanes se hayan inspirado en el propósito de fomentar el progreso económico del Imperio otomano, porque la raza armenia está formada por hombres trabajadores, organizados y educados en todas las formas del trabajo humano, mientras que los turcos no han conocido nunca otras actividades económicas, fuera de la de labrar la tierra con arados prehistóricos, que las de la depredación.

La conclusión es fatal. Alemania no ha podido proponerse otro objeto, al amparar las atrocidades de los turcos, que servirse de la barbarie turca para aumentar su propio poderío. Y esto mismo es lo que viene á reconocer el doctor Naumann. Todo ha sido sacrificado: la religión, la cultura y la economía, á la satisfacción del ansia de poder que se ha adueñado de la conciencia de las clases gobernantes alemanas, con el asenso y el beneplácito del propio doctor Naumann. Y éste es todo el misterio de la guerra mundial.

Libremo Dios de decir nada que pueda interpretarse como menosprecio de la fuerza. La fuerza es cosa buena. Atributo principal de Dios es el de la omnipotencia. La fuerza es el instrumento por antonomasia. Sin fuerza, nada se hace. Quien se olvide del factor fuerza es un utopista en el sentido estricto del vocablo, que es el de un hombre que se dedica á perder su tiempo en concebir ideales que no puedan realizarse en este mundo, que es donde, sin embargo, debemos procurar que la justicia reine en este mundo, debemos procurar adquirir y conservar la fuerza con que hacerla reinar. Ser democrata no es querer abolir la fuerza de que disponen los más fuertes, sino querer que el pueblo sea fuerte. Y para que el pueblo sea fuerte no basta con poner en sus manos aquella fuerza que actualmente monopolizan los más fuertes, sino que también hace falta enseñar al pueblo á adquirir, á acumular, á conservar, á administrar la fuerza, y ello no se podrá hacer si no se le enseña al mismo tiempo que la fortaleza es una virtud y no necesariamente un abuso.

Es, por tanto, deseable despertar entre los débiles el ideal de la fuerza, como primer paso para que lleguen á adquirirla. Mucho se ganará si se consigue disminuir en todo lo posible las diferencias de poder entre los individuos y los distintos grupos sociales, siempre que no nos olvidemos de que la fuerza no debe ser considerada mas que como un instrumento de realización de otros valores superiores, como son la verdad, la justicia y el amor. Pero hay individuos y grupos sociales á los que debiera prohibirse, por lo menos si se encontrase la manera de poderse prohibir, el culto de la fuerza por la fuerza, y estos individuos y grupos sociales son aquellos que ya disponen de mayor fuerza que los otros. Al hombre oprimido se le puede perdonar el culto de la fuerza. Al que ya es fuerte no puede perdonarse.

No se le debe perdonar. Aún sería posible añadir que no se le puede perdonar. Porque no importa el que los negros zúlis no tengan otra religión que el culto de la fuerza. Los zúlis son tan débiles y tan ignorantes, y están tan alejados de nosotros, que no son peligrosos. Pero si los zúlis fueran un millón, dominasen las técnicas industriales mo-

dermas y ocupasen el centro geográfico de las tierras donde se han asentado los pueblos más civilizados de la Tierra...

Lo que se podría perdonar a los zulus es la fuerza que actualmente poseyeren. Se puede ser muy fuerte, sin que esa fuerza constituya un peligro para los demás hombres...

Pero la Alemania actual se nos revela espiritualmente en las palabras del doctor Naumann. No se trata de ningún pangermanista...

¿A un alemán «representativo», que es capaz de aplaudir el exterminio de todo un pueblo religioso, culto y económico, sencillamente porque cree que con ello se favorecen las ambiciones de su país alemán...

En el equilibrio de fuerzas que había en el mundo hace tres años, Alemania go podía aumentar su poderío sin convertirse en el amo del mundo. Este es el hecho indiscutible...

Quizá la comentemos otro día.—Ramiro de Maestra.

tremenda injusticia, dada su significación democrática y el espíritu renovador con que ha venido al Poder.

Señores ministros: Desde que el impuesto existe he satisfecho unas 2.000 pesetas con el exceso del 5 por 100, sin tener derecho a ellas...

¿Tendré necesidad de seguir insistiendo en ello? Celebraré que no, aunque tengo tela cortada para rato, y energía para continuar otro y otros años la campaña que vengo sosteniendo...

Marcelino Nieto, administrador del Hospital provincial de Toledo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de diciembre de 1867.—Dice un periódico de Alicante: «Ayer subió el precio de la carne ocho cuartos en libra; el pan no baja, y los demás artículos están por las nubes».

En la noche del domingo se incendió una casa en Hornachuelos, pereciendo entre las llamas una pobre mujer, sobre la que se desplomó el techo de la habitación en que dormía.

CASTILLA LA NUEVA

Asamblea de viñicultores.—Ciudad Real, 14.—El domingo se celebrará en Alcázar de San Juan una Asamblea de viñicultores para pedir al Gobierno que la Compañía de ferrocarriles facilite medios para el transporte de vinos.

CASTILLA LA VIEJA

Sesión borrascosa.—Santander, 14.—Esta tarde se celebró sesión en el Ayuntamiento para elegir alcalde, pues el que lo era interino no había tenido mayoría absoluta para su efectividad.

A la hora de comenzar la votación eran la mayoría liberales, mauristas y republicanos, que estaban dispuestos a votar al concejal liberal D. Eduardo Pereda Elordi, secretario particular del subsecretario de Gobernación.

En aquel momento entró en el salón de sesiones el concejal demócrata D. Antón Sierra para hacer el empate. Los republicanos le amenazaron con romper la urna si votaba, y los ánimos llegaron a excitarse hasta el extremo de llegar a las manos los concejales.

Tuvieron que penetrar en el salón el jefe de la Guardia municipal y dos guardias, y el escándalo fué en aumento, hasta que el alcalde se vió precisado a levantar la sesión.

CATALUÑA

Visita oficial.—Barcelona, 14.—El Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde, Sr. Rocha, ha visitado oficialmente al gobernador. Asistieron todos los concejales republicanos y liberales y un regionalista, pronunciándose los discursos de ritual.

Las fábricas de vidrio.—Témesse que dentro de poco las fábricas de vidrio de Barcelona tengan que apagar los hornos por falta de carbón, pues el vapor «Villasinda», que debía traerle a Barcelona, fué requisado en el Muelle por el Gobierno y enviado a otro puerto.

La navegación.—Siguen recibiendo en la Comandancia de Marina las autorizaciones para que puedan los buques que lo solicitan hacerse a la mar. Ha sido levantada la orden de suspensión de salida que pesaba sobre el vapor «Guadalupe». Hoy saldrá para Nueva York.

Los abastecedores de ganado.—Ha salido para Madrid una Comisión de abastecedores de ganado vacuno para unirse con otra, compuesta de todas las fuerzas vivas de Galicia, a fin de gestionar medios de transporte para

abastecer nuestro mercado y solucionar el conflicto producido por la falta de carnes.

Náufragos.—Procedentes de Ametlla llegaron el capitán, primer maquinista, tercer oficial y ocho tripulantes del vapor italiano «Cavour», que fué abordado por otro de su nacionalidad el martes frente a aquella población...

Casa de América.—El día 27 se celebrará la inauguración de la sección de Filipinas, constituida en la Casa de América. Esta sección tiene por objeto estrechar los lazos mercantiles y de cultura entre España y aquel archipiélago.

El Sr. Martínez Domingo.—La Comisión provincial ha acordado declarar la capacidad del concejal electo D. Antonio Martínez Domingo y desestimar el recurso de alzada formulado contra él. Hay un voto particular. Como es sabido, dicho señor iba a ser designado alcalde por elección.

Nuevo partido.—Mañana saldrá para Madrid el ex vicepresidente de la Diputación provincial Sr. Bartrina, con objeto de cambiar impresiones con algunos personajes acaera de la constitución de la unión conservadora de Cataluña. El Comité de este nuevo partido publicará en breve un manifiesto exponiendo el programa que se proponen desarrollar.

Los exportadores de vinos.—Esta noche saldrán para Madrid el diputado Sr. Zulueta, el presidente de la Federación de Sindicatos de exportadores de vinos de Cataluña, varios delegados de Tarragona y 27 exportadores de la región, para asistir el domingo a la asamblea que se celebrará en Alcázar de San Juan para tratar de los medios de facilitar el intercambio de productos con los mercados extranjeros.

Una obra de Guimerá.—A las dos de la madrugada ha terminado en Novedades la representación de la nueva tragedia de Guimerá «Indvil y Mandonis». La obra fué un nuevo triunfo para el autor y para Borrás. La escena se desarrolla durante la época de la conquista de España por los romanos, y ha sido muy bien presentada. Fueron aplaudidos los pintores Alarma y Junyent. La crítica está unánime en considerar la nueva obra de Guimerá como un triunfo del poeta y del dramaturgo, especialmente por el desarrollo de la acción en el primero y segundo actos, sin vacilaciones en el pensamiento y con una acentuada ponderación del conflicto pasional y la lucha entre los pueblos rivales.

Contra el caciquismo.—El diputado provincial Sr. Sol, presidente de la Mancomunidad, y los Sres. España, Estalella y otros diputados provinciales por Lérida, van a emprender en aquella provincia una campaña de propaganda anticaciquista, proponiéndose organizar una entidad parecida a la Liga regionalista de Barcelona.

La toma de Jerusalén.—He aquí el texto de la proposición que ayer se presentó en el Ayuntamiento, relacionada con la conquista de Jerusalén. Después de un preámbulo comentando el rescate de la ciudad santa por un ejército integrado por contingentes de varias naciones cristianas, dice que el Ayuntamiento de Barcelona, interpretando el general sentir de nuestra ciudad, se asocia a la alegría universal del mundo civilizado por la reconquista cristiana y europea de la ciudad santa de Jerusalén, en otro tiempo tierra de la predecepción de la nacionalidad catalana.

Como telegrafé anoche, el concejal Sr. Comorinas se opuso, por entender que no era la reconquista cristiana, sino una gloria del ejército aliado. En la próxima semana se volverá a tratar de esta proposición.

GALICIA

El regionalismo.—Coruña, 14.—Con el mitin de hoy comenzarán los actos de propaganda regionalista gallega, que secundan los regionalistas y nacionalistas vascos. Los oradores expusieron sus ideales regionalistas libres de toda tendencia partidista. Combatieron las ideas de separatismo, diciendo que tal apreciación es sólo obra de unos cuantos políticos que desean matar el regionalismo. En el mitin se excitó a todos los gallegos, sin distinción de matices políticos, para mantener

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen. Evitar las infecciones intestinales empleando la

SAL VICHY-ETAT producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior a todos los preparados artificiales.

CALZADOS PELAEZ SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS 2, CLAVEL, 2

LA TUBERCULOSIS se cura y mejor aún se evita ó previene con el empleo a tiempo del Arsiniucleo Bascuñana ELIXIR E INJECTABLE

PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

VALENCIA

La huelga de panaderos.—Valencia, 14.—El jefe de Policía ha reunido a Comisiones de patronos y obreros panaderos, para ver de solucionar la huelga última.

Discutió dos horas largas con los patronos, negándose en absoluto a toda transacción. Asamblea vinícola.—El sábado marcharán, para asistir a la Asamblea vinícola de Alcázar, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y Cámara Agrícola. El diputado del Requena, Sr. García Berlanga, llevará la representación de 16 pueblos del distrito.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

El impuesto de los parias

¿Cuándo va el Gobierno a resolver la petición hecha por el firmante, en nombre de 6.000 empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, y aisladamente por el personal de muchas de estas Corporaciones, de que se nos iguale a los empleados particulares en el impuesto de utilidades? ¿Cuándo se va a decidir a sacarnos de la injusta y oprobiosa situación creada con la declaración hecha en el proyecto de ley regulando las clases pasivas? ¿Hay alguna razón para que el Estado imponga a sus empleados una contribución a título de derechos pasivos y no conceda éstos a los de Diputaciones y Ayuntamientos, después de exigirles la misma contribución? ¿Dónde aparecen aquí la lógica, la moral y la igualdad ante la ley? ¿Cuándo vamos a saber el destino que tiene el exceso que se nos descuenta sobre el 5 por 100 que se cobra a los empleados particulares, porque el que se cobra a los del Estado ya sabemos que es para la formación de sus haberes pasivos? ¿Hasta cuándo piensa que sigamos siendo víctimas de un impuesto inextinguible, veintiocho, absurdo, e hijo de la indefensión nada más? ¿Cuándo va a actuar el Gobierno de padre con nosotros, ya que hasta ahora actúa con nosotros el acto de justicia que pedimos, ya que acaba de realizarse de gracia con sus empleados? ¿Es que no hay posibilidad de un real decreto para nosotros? ¿Cuándo piensa concedernos de hecho lo que de derecho, si es que la lógica existe, nos pertenece según el citado proyecto de ley, que es, reconocernos los derechos pasivos por cuenta del Estado con ese exceso de 5 por 100 que satisfacemos, ó no exigirnoslo para poder con él formarnos nosotros? ¿Es que los funcionarios provinciales y municipales, porque no estemos organizados ni tengamos por tanto Juntas directivas, de defensa, etc., no somos dignos de que se nos atienda en una petición que en el espacio de un año llevo formulada cuatro veces en inmerecida representación de un personal en que figuran todas las clases sociales, como son médicos, farmacéuticos, arquitectos, veterinarios, abogados, archiveros, sacerdotes, profesores de instrucción primaria, secretarios, contadores, personal administrativo, obreros, etc.?

Digásemos de una vez si es que se cree que constituimos una clase rica ó que desempeñamos los destinos por mero sport, y que por ello se nos imponen contribuciones especiales, absurdas, enormes y caprichosas, como es la de utilidades, y saldremos de esta situación dudosa, quedando calificados de clase excepcional, y si no es nada de esto, acuerde el Consejo de ministros, sin demora, igualarnos en el impuesto a los empleados particulares, pues tratándose de lesión tan evidente y considerable, entiendo está en las facultades del Gobierno el evitarlo reformando la ley respectiva, conforme por reales decretos se hallan reformadas casi todas, incluso las orgánicas, y no tenemos condenados a tan cruel é inícuo suplicio hasta que las Cortes puedan hacerlo, pues es un asunto de verdadera y pura ética, en el que se litigan altos intereses morales y materiales, tanto por parte del Estado, que en buena lógica y sana moral no debe percibir ese exceso de 5 por 100 que satisfacemos, como por nosotros, que no tenemos por qué contribuir al aumento de los fondos del Tesoro nacional con un impuesto oneroso é inexplicable y que tan sagrados fines tiene para otras clases.

No, los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, dispuestos a pagar el actual y aun mayor impuesto en momentos en que la patria lo necesita, como muy bien indicaban en estas columnas hace días mis queridos compañeros de Burgos, no podemos consentir que subsista hoy que no concurre aquella circunstancia, y por ello habremos de poner en práctica todos los medios posibles é imaginables, dentro de la legalidad, hasta conseguir que la fuerza de la razón y del derecho se imponga, y sustituya a la razón y al derecho de la fuerza, consiguiendo de este modo estar dentro de la ley, pues ahora estamos declarados oficialmente fuera de ella, por virtud de la parte expositiva del repetido proyecto de ley que, como ya dije hace días, si no se ha aprobado, no podrá tener efectos en la parte dispositiva; pero la declaración que en aquella se hace, base del mismo, es una verdad, por cuanto es una confesión oficial del Gobierno, que ha creado a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos los mismos derechos pasivos que a los del Estado, por cuenta de éste.

Como entidad Gobierno, y aunque no sea el culpable de este estado de cosas, es deber ineludible del actual reparar ipso facto tan

de probabilidad, se presentaba para resolver aquel problema.

La superiora volvió, trayendo consigo a Nanette.

La joven se arrojó en los brazos de su madre, y las dos mujeres se unieron en uno de esos inefables abrazos en los que el corazón se deshace bajo las caricias, y las lágrimas brotan de los ojos. ¡Lágrimas de felicidad y de embriaguez, ¡ay!, tan escasas en la vida!

Después de este momento de expansión y de ternura, les tocó la vez a Eustaquio y a Rosette.

Nanette Sollier, demasidada conmovida para poder hablar, se callaba; pero sus caricias tenían una elocuencia que no hubieran tenido sus palabras.

Al fin la joven se arrodilló delante del anciano sacerdote y le pidió su bendición.

¡Oh! Si—dijo éste extendiendo sus manos sobre su cabeza.—¡Oh! Sí. ¡Que Dios te bendiga, pobre hija querida, pobre oveja vuelta a su redil!

María Juana, que hasta entonces había sollozado de alegría, trató de enjugar sus lágrimas, y contempló a su hija con un indecible sentimiento de orgullo maternal.

Porque Nanette estaba muy hermosa, mucho más hermosa todavía que cuando desapareció tres años antes.

En aquella época tenía quince años, no era aún más que una niña.

Ahora la joven estaba en toda la plenitud de su belleza sublime.

Había crecido, sus formas se habían desarrollado, una incomparable frescura reemplazaba la palidez que quitaba tal vez

algo de expresión á ese rostro, que conservaba, sin embargo, su apacible castidad.

¡Ah, hija mía!—balbuceó María Juana estrechando una vez más á su hija sobre su corazón.—Ya estás otra vez á mi lado, y ahora no te separarás nunca de mí; ¿no es verdad?

¡Oh! ¡Nunca!... ¡Nunca!... ¡Madre mía!...—respondió con viveza Nanette.

—Sin embargo—dijo la superiora sonriéndose,—si esta señorita tuviese vocación de consagrarse á Dios, es usted demasiado buena madre, señora, para oponerse á tan piadoso deseo.

—Nanette—preguntó con viveza María Juana mirando á su hija con espanto,—¿quieres ser monja?

—No, madre mía—replicó Nanette moviendo la cabeza;—prefiero quedarme á su lado.

—El mundo tiene sus peligros, hija mía—repuso la abadesa;—la calma, el reposo, la verdadera felicidad no se encuentran mas que en el convento.

—¡Ah, señora, no lo dudo!—dijo la joven titubeando;—pero me parece que no he nacido yo para esa dicha.

—Entonces, hija mía, piensas dejarnos?

—Con mucho sentimiento, señora; pero ya ve usted, mi madre desea que vuelva á su lado, y ese es también mi deseo.

—Es irrevocable esa resolución?

—¡Oh, sí, señora! Irrevocable! Nanette dijo esto con suma dulzura, pe-

ro al mismo tiempo con un tono de decisión sin réplica.

La superiora no insistió, aunque le causaba gran tristeza el separarse de aquella joven tan seductora, á la que en algunas horas que había pasado á su lado le había tomado ya cariño.

—Entonces, hija mía—repuso,—sólo me resta el entregarla las veinte mil libras que hubieran servido para vuestro dote si hubieseis consentido en ser esposa del Señor.

Y presentó á Nanette el cofrecillo lleno de oro de que hemos hablado ya.

Dicho cofrecillo pesaba bastante, y Eustaquio se encargó de llevarlo.

Entonces se despidieron de la abadesa, que no se separó de Nanette sin abrazarla cariñosamente.

—¿Quién sabe, hija mía—le dijo—tal vez vuelva usted algún día.

—No lo creo, señora—respondió Nanette sonriéndose;—pero no olvidaré que me ha acogido usted con sin igual bondad.

En la puerta del convento, el buen cura se separó de sus feligreses para ir á visitar á su amigo el cura de San Eustaquio.

María Juana, Nanette, Eustaquio y Rosette volvieron á subir en el coche, dando orden al cochero de que les condujese á la calle de Aubry-le-Bouche.

Para dar todos los pasos que acabamos de contar se había necesitado algún tiempo. Los demás individuos de la familia Sollier estaban reunidos y extrañaban mucho la ausencia prolongada de María Juana, cuya causa ignoraban todos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El cura la explicó en pocas palabras el motivo de su visita.

—Señora—dijo entonces la superiora á María Juana,—conforme á lo que le digo en mi carta, voy á entregarle á su hija; pero debo primero decirle por qué circunstancias se encuentra aquí.

Anoche me anunciaron que dos desconocidas querían hablarme de un asunto de importancia. Las recibí, y me hallé en presencia de una señora de alguna edad y de aspecto respetable, á la que acompañaba una lindísima joven. La señora me suplicó diese hospitalidad á su compañera, hasta el momento en que la familia de ésta pudiese reclamarla, y depositando sobre esta mesa un cofrecillo bastante pesado, añadió:

—He aquí veinte mil libras en oro, que servirán de dote á esta señorita, si consiente en meterse monja, ó que le serán

entregadas á ella misma si sale libremente de este convento, para volverse al seno de su familia.

«No me fué posible el negarme á lo que solicitaban de mí. La señora anciana se retiró muy satisfecha, y esta misma mañana he escrito á usted la carta que he recibido.

«Desde anoche he tenido una larga conversación con la señorita Nanette, que me parece una criatura encantadora, amable, buena y con mucho talento natural. He tratado de dirigirla algunas preguntas relativas á las circunstancias que la han tenido separada de su familia durante tres años; pero así que tocaba á este punto, la joven se encerraba en un silencio absoluto.

«He tenido que renunciar á interrogarla sobre este particular... Tal vez usted, que es su madre, será más feliz... Voy á buscar á su hija.»

La superiora salió del locutorio. Durante su ausencia, que duró algunos minutos, el buen cura y María Juana no pudieron menos de decirse en voz baja cuán extrañas les parecían las circunstancias referidas por la superiora, y que, sin embargo, no podían poner en duda.

«Por qué aquella mujer desconocida había llevado á Nanette al convento de las Carmelitas, en lugar de llevarla á casa de sus padres, lo cual era más natural?... Aquello era inexplicable.

«Por qué, además, ese dote de veinte mil libras, y quién podía tener interés en que la joven entrase en el convento?... Ninguna solución, que tuviese asomo

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

GUIAS ESPIRITUALES

Con la muerte de Azcarate, España pierde uno de sus hombres públicos más representativos y uno de los pocos guías espirituales que le iban quedando.

Con razón se le llamaba el maestro. Habla practicado el profesorado como un verdadero sacerdocio, y por su cátedra de la Universidad Central, donde siempre fué una figura de relieve, hablan desfilado varias generaciones educándose con la ciencia del sabio, para alcanzar el engrandecimiento intelectual que el ejemplo de la austera conducta del ciudadano—dejando a salvo las cosas que nunca quiso imponer a nadie el señor Azcarate, aunque legítimamente hizo progreder de ellas fuera del aula universitaria—para la práctica de la ciudadanía, en una vida en que se veía haciendo lamentable distinción, no sólo de los derechos, sino también de los deberes ciudadanos.

Azcarate era el último quizá—muy pocos quedaban ya—de aquellos varones que más influyeron en la vida pública española. Aunque viejo por los años, su espíritu era actual, se movía a compás de la ideología de los tiempos nuevos.

Es una tristeza ver cómo van desapareciendo las grandes figuras de que a justo título se enorgullecía España. Y es más triste ver que los que ahora vienen a reemplazar a los que se van, acaso por formados en otro ambiente moral y en circunstancias para la patria más críticas, como salidos a luz después de la gran tragedia del desastre, no tienen ni la fuerza mental ni aquella inflexibilidad en las convicciones, aunque con una tolerancia que era una nobleza moral, de los hombres de antes.

Eran esos hombres, no sólo unos guías espirituales, para llevar los muchedumbres por caminos de cultura al servicio del país, sino que eran también una energía que alentaban al pueblo para la acción fecunda, a fin de contrarrestar los desfallecimientos colectivos que hemos venido padeciendo, por errores históricos o por desventuras fatales, y que señalaban un período de decadencia española, acentuada por desgracia en el transcurso de un cuarto de siglo.

Son de lamentar estas bajas irreparables—prescindiendo de la división de campos, por razón de las ideas que se profesan,—porque ellas representan una pérdida efectiva para la vida espiritual de España.

Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, San Pascual, Concepción y los Países.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de diciembre de 1867.—Se ha hablado estos días de la prodigiosa curación de un cáncer, que ha llevado a cabo una señora aficionada a las ciencias médicas, que habiendo hecho los estudios necesarios, se encargó de una pobre niña a quien su familia exhibía por las calles de Madrid para obtener limosnas, y la ha curado por completo, después de administrar a toda la familia la hospitalidad y los recursos de que carecía. Ignoramos el nombre de esta caritativa señora, de la que sólo sabemos que continúa su benéfica obra, amparando y conservando en su casa a la niña curada. (De La Correspondencia de España.)

ABRIGOS DE PIEL

Bonitos modelos. Precios económicos. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA. 67.

Asamblea de Diputaciones provinciales

Sesión de apertura.

Se celebró a las seis de ayer tarde en la Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del director de Administración local, D. José María Lledó, sentándose a derecha e izquierda, respectivamente, el presidente de la Diputación de Soria, D. Sotero Llorente, y D. Juan Fernández Rodríguez, presidente de la de Madrid.

El secretario de la Diputación de Soria, D. José Cacho, dió lectura al acuerdo de la Diputación de dicha capital, relativo a la celebración de la Asamblea, y seguidamente leyó los nombres de los diputados representantes de todas las Diputaciones provinciales, excepto las de las Provincias Vascongadas.

Las Diputaciones de Almería, Granada, Cádiz y Ciudad Real delegaron su representación en la Diputación de Soria.

El presidente de la Diputación de Soria, señor Llorente, en elocuente discurso, dió las gracias a las Diputaciones allí congregadas, exponiendo brevemente el alcance que podría tener la Asamblea. Dice que las Diputaciones, más que hermanas, parecían extrañas, y que en vez de tener un lazo de amor que las uniera, tenían un hierro que las aprisionaba; que era preciso que hubiese entre todas las Corporaciones provinciales amplia penetración.

La Diputación de Soria—dijo el Sr. Llorente—inió la realización de la Asamblea sin otro objeto que desear procurar el bien de dichas Corporaciones, jamás llevada del deseo de distinguirse de sus hermanas, las cuales, en el curso de los debates, habrán de contribuir poderosamente con sus iniciativas al triunfo que todos los allí reunidos deseaban.

Se extendió en oportunas manifestaciones, y finalizó su modesto y bien pronunciado discurso invitando a todos a perseverar en tan transcendental obra.

Seguidamente, el Sr. Fernández Rodríguez, con la facilidad de palabra y elocuencia que es notoria, saludó cariñosamente a los representantes de las provincias, haciendo votos por que el resultado de las conferencias tenga el lisonjero éxito que se ansia. Elogió la iniciativa de la Diputación de Soria, e hizo votos para que la unión entre todas las Diputaciones imperase, deseando a todas que la contribuya en Madrid les fuera grata, para lo cual contribuiría la de esta corte, haciendo culto a la hospitalidad.

Después el director de Administración local, Sr. Lledó, en notable discurso, saludó a los asambleístas en nombre del Gobierno de S. M. Dijo que el ministro de la Gobernación, que no había podido asistir a la apertura de la Asamblea, le había honrado con su representación, y que, seguramente, el Sr. Bahamonde asistiría a la sesión de clausura.

Dedicó plácemes a los diputados provinciales de Soria y a los diputados a Cortes que en su labor preparatoria les ayudaron, y por último, a todas las Diputaciones que manifestaban un deseo de mejorar dichas Corporaciones, mirando al bien de la Patria. Después de asegurar que no dejaría de ser práctico y beneficioso el resultado de la Asamblea, declaró el Sr. Llorente abierta la Asamblea en nombre del Gobierno de S. M.

El director de Administración local fué acompañado hasta la puerta de la Academia por los presidentes de las Diputaciones de Soria y de Madrid.

Seguidamente ocupó la presidencia el presidente de la Diputación de Soria, y varios asambleístas propusieron un voto amplio de gracias para el Sr. Llorente por su entusiasta labor, cuyo voto rehusó dicho presidente; pero tanto insistieron los congregados, que al fin accedió, empleando frases tan modestas como sinceras.

A propuesta del presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez, se acordó formar una Comisión de entre cada uno de los representantes, que estudien el programa y cuestionario que ha de ser discutido en siguientes sesiones. Mañana dará principio la primera sesión a las seis de la tarde.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE LUIS DE TAPIA

“COPLAS DEL AÑO”

Mañana a la venta en todas las librerías. (Libro de sátira actual), a 3,50 pesetas.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

AZCARATE, ATENISTA.

Hace pocas noches, en el Ateneo, agolpábase una muchedumbre demasiado impaciente para la distinción de su aspecto exterior. Eran los que, habiendo llegado tarde para entrar en el salón donde Maura iba a dar su conferencia, apinábanse en la puerta de junto a la tribuna y hubieran invadido el estrado a no contentarse un banco cruzado y dos dependientes de la casa. Cuando más fuertes eran los vaivenes del grupo, una voz sonó a sus espaldas pidiendo paso para el maestro Azcarate. Y allí reunidos, viendo para quien se les pedía, abrieron inmediatamente camino para que penetrara en el salón el ilustre ateneísta que, a pesar de sus años y de sus achaques, había dejado el regalo del hogar para trasladarse al Ateneo y escuchar la palabra del Sr. Maura. Desde aquellos días en que el Ateneo estaba en la calle de la Montera y Azcarate hizo el resumen de la discusión sobre «El Self Government y la Monarquía doctrinaria», en la que habían intervenido las figuras más eminentes de entonces, hasta el día 11 del corriente, en que Maura pronunció su conferencia, Azcarate ha sido un ateneísta fervoroso y entusiasta, digno del homenaje que en plazo breve esperamos habrá de rendir a su memoria el Ateneo de Madrid.—VERITAS.

COMENTANDO

Vísperas de hambre

De nada vale avisar fuerte y recio la proximidad del peligro.

El Gobierno no se entera. Está sordo o no quiere oír, y está ciego o no quiere ver. Y debe enterarse a tiempo de lo que pasa para obrar en consecuencia.

Y no pasa más que la futura cosecha de trigo en España será casi nula ó de una escasez espantosa, que será imposible compensar con las importaciones mientras la guerra continúe, y de muy difícil compensación aunque, lo que no es de esperar, la guerra terminase pronto.

Podrá haber un déficit tan grande que sólo lo colmará el hambre de los españoles sometidos a forzoso ayuno; seguramente, en el caso más favorable, habrá una falta de cosecha tan notable, que todos hemos de sufrir grandes privaciones.

Que éstas sean más ó menos llevaderas dependerá de la previsión ó descuido del Gobierno.

Esto es lo triste y descorazonador, pues todos los días vemos con horror de qué manera tan previsoros los que rigen nuestros destinos hacen frente a los problemas que la guerra plantea. El Gobierno se acuerda de la gasolina cuando los productores le dicen: «Esto se acaba», y entonces se le ocurre algo así como mandar inventar un sustitutivo y preguntar cuánta gasolina hay en España, sin acordarse de preguntar cuánta materia prima queda para fabricarla. Se está acabando el algodón, y ahora se le ocurre preguntar cuánta hay. Pronto se acabarán los lubricantes, y entonces mandará que se le invente un sustitutivo. Ya sabemos que nuestros Gobiernos son capaces de inventar la pólvora cuando tengamos el enemigo en casa; pero, desgraciadamente, ellos son los únicos que tienen medios que emplear para aminorar las desastrosas consecuencias que para todos nos traerá la escasez de la próxima cosecha.

Comprendo que el Gobierno no puede estar en todo. Ahora está ocupado en la magna labor de disolver unas Cortes que han servido para lo mismo que servirán las venideras. ¿Que no comeremos pan? ¿Y qué vale esa pequeñez ante la perspectiva de tener unas Cortes nuevas?

Por si hay algunos españoles que creen preferible comer, en nombre de ellos pido al Gobierno que vuelva un poco los ojos hacia la tierra española, infecunda, desecada, endurecida por los hielos, guardando avara en su seno la simiente que le arrojó el labrador; que se acuerde un poco de las legiones de obreros que hoy no pueden ganar un jornal sobre los campos.

La base de la alimentación de los españoles es el pan. La cosecha de trigo es nuestro talón de Aquiles.

Las últimas cosechas han sido suficientes, con una pequeña importación (un 5 por 100 de lo recolectado), para hacer frente a todas las necesidades de la Nación, y aun para surtir al Norte de Marruecos y a Canarias, que antes de la guerra se surtían del mercado mundial.

Gracias a las buenas cosechas hemos pasado los tres años de guerra sin hambres ni apuros, y sin tener necesidad de menmar la ración acostumbrada de pan. Cada año, al terminar el otoño, nos encontrábamos con el trigo necesario en las paneras para terminar el año agrícola sin grandes agobios, y en la tierra, con las siembras nacidas, la promesa de una futura abundante recolección. Tentamos asegurado el presente y el próximo porvenir.

Pero hace seis meses que en la mayor parte de las regiones cerealistas de España no ha llovido, que a tanto equivalen los 30 ó 40 litros de agua caída en ese tiempo, y el labriego que en octubre confió la semilla a la tierra, ve con espanto que pasan los meses y el trigo no nace. Y aunque sea una perogrullada, hay que afirmar que lo primero que hace falta para

oger trigo es que el trigo nazca, y hay que afirmarlo porque el Gobierno no le da importancia alguna al hecho de que al finalizar el año, en las actuales anormales condiciones, no haya nacido el trigo. ¿No se habrá enterado?

La situación es la siguiente, y escribo de lo que conozco, de la provincia de Burgos y de la tierra de Campos, que he recorrido hace pocos días, y al hablar de estos campos no olvido que en Castilla dice el pueblo que «quien ve su villa, ve a Sevilla»: en algunas regiones, donde no siembran hasta que se carga de humedad la tierra, no han sembrado nada absolutamente. En otras regiones en que la sementera en seco suele dar buenos resultados han sembrado todos ó casi todos los barbechos, pero no los rastrojos, porque éstos, endurecidos, no han dejado entrar el arado.

Otros años el barbecho representaba un 75 á 80 por 100 de las tierras sembradas; pero estos últimos años se ha forzado la siembra de leguminosas, especialmente lentejas, a expensas del barbecho, y éste no representa más de un 60 por 100.

Esto quiere decir que sólo hay sembrado de un 50 á un 60 por 100 de la sementera total.

Pero esto, con ser muy grave, no lo es tanto como el hecho de que lo sembrado no ha nacido. Sólo ha nacido algo, muy poco, en las tierras frescas ó en las muy ligeras, cuyas cosechas (en estas últimas) no pasa nunca de tres á cuatro simientes.

Las sembranzas tardías dan siempre mal resultado; es una excepción lo contrario.

De suerte que en las tierras á que me refiero, las más trigueras de España (y en las demás regiones pasará poco más ó menos lo mismo), la próxima cosecha puede con muchas probabilidades ser nula, y en el caso más favorable, ser mediana.

Estos no son pesimismo exagerados; hay precedentes (palabra mágica para un Gobierno español). Justamente hace cincuenta años que el trigo no nació en Castilla, y como no nació, claro está que no se pudo recolectar. El hambre fué espantosa, y aún los viejos lo recuerdan con horror; las gentes comieron lo que hoy desdeñaría comer un héroe de los hipódromos, y eso que entonces no había Comisaría de Abastecimientos, ni Comités de Transportes, ni Juntas de Subsistencias, ni más tasa que la que había impuesto el cielo. Hoy, con tantos organismos entorpecedores, ¿Dios tenga misericordia de nosotros.

¿Remedios? Hay pocos. Traer trigo, cuanto se pueda, primero para sembrar y resembrar en primavera, después para aumentar las existencias.

Comer menos pan. Aumentar el trigo disponible ó disminuir su consumo, ó ambas cosas á la vez. No hay otras soluciones.

No olvide el Gobierno que en torno de este problema, planteado para un futuro próximo, hay otro problema del momento.

En los campos hay una masa obrera que «ya» no puede comer pan porque no puede ganar un jornal para comprarlo, porque la tierra dura no se deja herir de la pala ni del picacho. Esa masa está compuesta de mansos corderos, que hoy supliran un jornal para comer un poco de ese pan cuyo trigo ellos regaron con su sudor, y que mañana, convertidos en manada de lobos aulladores, exigirán lo que hoy suplican.

Esos millones que han entrado en España, ese oro que se guarda avaro, de nada nos servirá cuando no tengamos que comer. Justo sería emplearlos en obras públicas, que dieran de comer á tantos miles y miles de obreros del campo que «ya» no comen.

F. G. P.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre los Estados Unidos y Austria-Hungría.

HACIENDA.—Real orden (rectificada) disponiendo que el actual personal temporero, no eventual, del servicio del Catastro que al tomar posesión de sus destinos los funcionarios del referido servicio tenga que cesar en el desempeño de sus puestos, sea incluido entre los escribientes auxiliares á que alude la real orden de 20 de octubre último, sujetándose en todo á las prescripciones que dicha real orden enumera.

GOBERNACION.—Real orden ordenando continúe en vigor, para todos los efectos administrativos, el real decreto de 18 de enero de 1916 por el que se autorizaba, por comisión del ministro de este departamento, al director general de Correos y Telégrafos para el acuerdo y firma, con el carácter de real orden, de los expedientes que se mencionan, aprobación de las subastas y adjudicación de servicios, salvo el caso que se indica, y para decretar reformas en los servicios de transportes, líneas y oficinas cuando el gasto no exceda de 25.000 pesetas.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

FALLECIMIENTO DEL SR. AZCARATE

El ilustre hombre público falleció á la una y cinco de la última madrugada, rodeado de sus sobrinas, su hermano D. Cayo y sus correligionarios y amigos entrañables, señores Pedregal, Uña y Cossío.

En la casa, al ocurrir el fatal desenlace, se hallaban además numerosos amigos particulares del finado.

El traslado del cadáver se verificará mañana, y será inhumado en el cementerio Civil.

Hoy llegará el otro hermano del Sr. Azcarate, que se encontraba en Valencia.

Cuando se supo en los centros concurridos por periodistas la triste nueva del fallecimiento del Sr. Azcarate, aunque temida después de las noticias que durante todo el día habían circulado, acentuando por momentos la gravedad, sorprendió algún tanto á cuantos la conocieron, produciendo en todos un gran sentimiento.

DATOS BIOGRAFICOS

El Sr. D. Gumersindo de Azcarate nació en León en 1840. Abogado, publicista, catedrático, político y ateneísta, en cualquier aspecto de su personalidad en que se le considere, honra á su patria y á su generación. Funcionario público en su juventud, alcanzó la plaza que desempeñó en la Dirección de los Registros desde 1861 á 1873 por oposición. Su cátedra de Legislación comparada en la Universidad de Madrid, ganada también por oposición ante Tribunal que presidió Cánovas del Castillo, fué cátedra de verdadero maestro, foco que irradiaba luz. Sus libros de Derecho parlamentario y sus múltiples estudios sobre diversas ramas del Derecho, han educado á tres generaciones; sus discursos, modelo de elocuencia sobria y persuasiva, y su vida pública, ejemplo de austeridad.

Demócrata y republicano, en esos ideales inspiró todos sus discursos. Fué diputado cerca de treinta años, en las Cortes del 86, 91, 93, 96, 98, 99, 901, 903, 905, 907, 910 y del 1914. Era académico de la de Ciencias Morales y Políticas y de la Historia. Fué presidente del Ateneo, en donde hizo brillantísimas campañas que han influido en el movimiento intelectual de la época. Presidente del Instituto de Reformas Sociales; miembro del Consejo de Instrucción pública, del Penitenciario, y de la Comisión general de Codificación. Entre sus páginas políticas está la de haber estado siete años desterrado en Cáceres por haber protestado contra una disposición del ministro Orovio.

En todas las Cortes, el Sr. Azcarate tuvo siempre la altísima representación de su sentido propio en lo político, en lo social y en lo moral; inspirándose en los grandes ideales del progreso, hizo campañas tan brillantes como se esperaban de su nombre, interviniendo con voto de calidad en todas las cuestiones fundamentales suscitadas, y presidiendo las Comisiones á que pertenecía cuando trataban de intereses generales, con exclusión de los propósitos de partido, como, por ejemplo: Instituto General de Previsión, Huelgas y coligaciones, Condena condicional, Nullidad de determinados contratos de préstamo, asunto en el cual puso su alma generosa y justa; Consejos de conciliación y arbitraje industrial, Reglamento del Congreso, etc. No surgió una cuestión nacional, un problema de principios ó de conducta en el camino de los Gobiernos, en que el Sr. Azcarate no fuese consultado, porque su opinión no sólo era autorizadísima por el saber, sino por la lealtad y el patriotismo.

Reconociendo los grandes méritos que como maestro tenía contraídos, al solicitar su jubilación como catedrático le fué conferido el nombramiento de rector honorario de la Universidad Central, único que ha ostentado tan preciado honor.

Sin abandonar sus ideales republicanos, ocupando el puesto preeminente por todos reconocido en el partido reformista, y al nacer éste, pronunció un discurso en el que habló del Rey con la nobleza, sinceridad y altura de miras que siempre fueron norma de sus actos.

Audió al Real Palacio cuando el Rey creyó preciso conocer la autorizada opinión del señor Azcarate sobre la situación política, y al salir del Alcázar pronunció la frase de que salía tan republicano como entró. De su firmeza de convicciones y de su austeridad daba poco después innegable prueba, pues al dejarle los azules de la política partidista sin el acta de León, se negó á aceptar una senaduría vitalicia de nombramiento de la Corona, y prefirió quedar sin representación en Cortes.

Los prestigios del Sr. Azcarate en cuestiones sociales eran tan grandes, que no hace mucho, el Sr. Dato, siendo Presidente del Consejo, y en fecha próxima el señor marqués de Albuemas, hubieron de hacerle desistir de su propósito de abandonar el cargo de presidente del Instituto de Reformas Sociales, y precisamente en el momento en que se disponía á dar posesión de la vicepresidencia creada, para proporcionarle algún descanso, al designado, sufrió el gravísimo ataque de la afección que le ha ocasionado la muerte.

Deja una copiosa labor, fruto de su cultura y de su gran inteligencia, en infinidad de libros y folletos, entre ellos los siguientes:

El régimen parlamentario en la práctica; Ensayo de una Historia del Derecho de propiedad y su estado actual en Europa; La Constitución inglesa y la política del Continente; Ensayo de introducción al estudio de la legislación comparada; Concepto de la Sociología; El juicio oral en materia civil; El Self government y la Monarquía doctrinaria; Dos cartas relativas á la Commune; Teoría y práctica de las represalias en materia arancelaria; La Administración de justicia ante la opinión; Estudios económicos sociales; Concepto y objeto de la Economía política; El poder del jefe del Estado en Francia, en Inglaterra

En los Estados Unidos; La filosofía de la...

El localismo toledano

Los toledanos residentes en Madrid, á quienes...

«Faltaríamos á los más elementales deberes...

Son graves y críticos, por demás, los momentos...

Nada más halagüeño ni consolador que esa reacción...

A esmaltar aún más la virtud reconstituyente...

Conocemos bastante á nuestros paisanos y hemos...

La sustancia de su decisión, la íntima esencia...

Para ello exigen como primera condición: que...

Si así es, como no dudamos, cuenten con el...

Madrid, 5 de diciembre de 1917. Felipe Clemente de Diego, catedrático de...

El presidente de la Sociedad manifestó que...

LA SOCIEDAD DE HIGIENE

Discurso del doctor Pittaluga

Anoche se celebró en el Colegio de Médicos la...

No podía ser más interesante el anuncio de tal...

El Sr. Pittaluga—cuyo trabajo recomendamos...

Nada más halagüeño ni consolador que esa...

Pues bien—añade en su trabajo el doctor...

Lo que ocurre es que la nutrición normal...

Faltan ciertas vitaminas en las leches esterilizadas...

Vemos, pues, por el trabajo del doctor Pittaluga...

El estudio del doctor Pittaluga que hemos...

«El ascensor».—Nuevo y formidable éxito...

El señor vizconde de Matamala manifestó...

El señor vizconde de Matamala manifestó...

una obra portentosa y que habrían de dispensar...

Continuó el ministro en tono humorístico,...

El ministro repartió los premios concedidos...

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA PRINCESA QUE SE CHUPABA EL DEDO»

Cuento burlesco en tres actos, original de...

«Eslava».—Manuel Abril, espíritu fino y...

El sueldo de Contaduría nos prevenía amablemente...

No menos cabemos las ilusiones del señor...

Lo que ocurre es que la nutrición normal...

Las tres decoraciones, pintadas por el...

La señora Bárcena, admirable, como era...

El público, bien intencionado, que llenaba...

«EL ASCENSOR».—Nuevo y formidable éxito...

«El ascensor», historieta cómica en dos actos...

Se trata, pues, de dos maestros del chiste...

Los hay para todos los gustos y edades, y...

Para la Empresa será «El ascensor» el...

López Montenegro y Peña salieron muchas...

meritísima labor, la Moneró, que estuvo muy...

LOS OBREROS Y EL TEATRO ODEON

La Empresa del Odeón tuvo anoche la...

La idea de los Sres. Prieto ha sido acogida...

«El domingo, por primera vez en funciones...

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Al margen de los libros

«Memorias de un desmemoriado».

No se publican á menudo libros de los...

Tales son el efecto y la impresión que...

Las Memorias de un desmemoriado están...

Porque aunque aquí todos se precien de...

Ruiz Contreras, en sus Memorias, dice...

«Por Francia y por la libertad».

Alberto Insúa, cuyo nombre como novelista...

Insúa, al coleccionar en tomo aparte sus...

Después de la paz.

La Biblioteca España y América, que dirige...

Esta pregunta apareció en la revista España...

Carracedo, Sánchez de Toca, Madinaveitia,...

La Casa Gil de Barcelona ha comenzado...

«CIERRE DE TEATROS?»

De la reunión de anteaer se ha dado una...

«CIERRE DE TEATROS?»

Los liberales, republicanos y mauristas es-
tán de acuerdo para votar al candidato li-
beral.
Cuando comenzó la votación, favorable a
este, se presentó en el salón, intentando vo-
tar, el conservador Sr. Sierra, que estaba ale-
jado hace tiempo del Municipio por su conduc-
ta dudosa, que motivó se separasen de él to-
dos los compañeros del Concejo.
Los republicanos acogieron su presencia
con gritos, denuestos e imprecaciones, echán-
dole a la cara su conducta, protestando de que
volviera nuevamente al Municipio, donde no
había falta.
El increpado replicó duramente, emplean-
do conceptos gruesos.
El escándalo degeneró en batalla campal,
enfrentados y bastonazos, que obligaron al
presidente a levantar la sesión.
Durante la refriega resultaron algunos con-
tusos.

HUELGAS SOLUCIONADAS

Despachos oficiales.
Granada.—Ha quedado solucionada la huel-
ga de alfileros de ambos sexos, mediante un
acuerdo entre patronos y obreros propuesto
por una Comisión mixta.
Almería.—Solucionada la huelga de carre-
teros. Los patronos accedieron a las peticio-
nes de los huelguistas.
Córdoba.—En Montoro ha quedado conju-
nada la huelga de los recogedores de aceituna.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas, después de su
despedido con el Rey, estuvo en la casa del
Sr. Azcarate, con objeto de expresar perso-
nalmente a la familia del finado su pésame
por la pérdida sufrida.
De regreso en Estado recibió a los perio-
distas, dándoles cuenta en primer término de
su visita al hermano del Sr. Azcarate, y ma-
nifestando que el fallecimiento de esta ilustre
personalidad ha producido un general senti-
miento, pues tanto por los merecimientos
como por las virtudes que concurrían en el
finado, su desaparición representa una verda-
dera pérdida para todos.

Dijo luego que había sometido a la firma
del decreto nombrando fiscal del Tribu-
nal Supremo a D. Víctor Cován, y que no ten-
drá ninguna otra noticia que comunicar a la
Prensa. Tenía anunciada la visita, para las
veinte de esta tarde, del embajador francés.
Un repórter hizo al Presidente una alusión
sobre un suceso que un periódico de la mañana
recoge suponiendo que el Sr. Cierva ha vi-
sitado al Sr. Dato para explorar su actitud y
poner, si llegado un día en que fuera honra-
do con el decreto de disolución, podría contar
con su concurso, y en el que además se habla
de una carta del Sr. Dato al Rey, anunciándo-
le los peligros que entraña la disolución de las
Cortes.

El marqués de Alhucemas recogió la alu-
sion, contestándola en forma bien categórica.
He aquí los términos en que se expresó:
«No tengo ninguna noticia de esto. La car-
ta es inverosímil. Conozco desde antiguo y
hecho en todo cuanto valen las condiciones
del Sr. Dato y sé que es hombre que no hace
nada política en la sombra. En cuanto a su
obra de apreciar la disolución de Cortes, es
una noticia, porque la ha publicado bien
recientemente en declaraciones suyas, que han
aparecido en un periódico de la mañana. En lo
referente a la visita del Sr. Cierva al Sr. Dato,
no tengo de ella noticia alguna. Más bien, mi
impresión es la de que hace bastante tiempo
que no se han visto los Sres. Cierva y Dato.»
No me extraña la campaña de Prensa que
se viene haciendo, diciendo un día que el se-
ñor Cierva trata de sunderme y hasta pre-
sionándome algún periódico como su corneta
de órdenes, sin duda para contrarrestar a los
que suponen que quien dirige el Gobierno es
el Sr. Cambó, y que yo me limito a llevar
por fórmula las riendas de los caballos del
traje del Poder. Dov poca importancia a una
de esas afirmaciones, pues leal con todo el
mundo y seguro de la lealtad de los que co-
laboran en la difícil obra que las circunstan-
cias y no ciertamente mi voluntad han puesto
en mis manos, me siento tranquilo en mi con-
ciencia, y me lo confirma la opinión desapa-
recida que el jefe del Gobierno soy yo en la
realidad, y oyendo consejos y advertencias de
ellos a quienes creo debo oír, hago en de-
finitiva lo que es mi propio pensamiento, por-
que para ello la responsabilidad es mía ante
el país y el Rey.»

DE GOBERNACION

Dice el ministro.

«He leído las manifestaciones que el señor
presidente del Consejo de ministros me ha he-
cho el honor de comunicarme a la Prensa respec-
tivamente mi resistencia a aceptar la cartera cuan-
do fui para ello requerido por él; de la condi-
ción que me impone, o mejor dicho, que solici-
to me admitiera, de que en todo caso habla
de desempeñar el cargo para cumplir estricta-
mente la ley, de que de mi paso por el mini-
sterio no había de obtener ninguna ventaja ni
provecho personal, y de que mi decisión era
independiente del Gobierno tan pronto como se
constituyesen las Cámaras.
Todo es así, en efecto, y al manifestar pú-
blicamente mi gratitud al Presidente del Con-
sejo de ministros por la bondad con que acoge
mi solicitud, debo declarar que es-
toy asombrado de la libertad en que me deja
obra obrar en materia electoral. Buena prue-
ba de ello es la «Gaceta». Fue ayer, como us-
tedes saben, a consultársela, llevando, no el
señor, sino la seguridad de que por lo menos
se opondría a los términos en que está redac-
tada, porque son situaciones muy distintas
la mía, a quien mi propia insignificancia da
libertad, y la del señor Presidente,
que por tantas consideraciones sociales, po-
líticas y de Gobierno. Calulen ustedes cuál
de ellas me sorprende al ver que la aprobaba. La
seguridad es que entonces hubo un instante en
que yo era el que estuve tentado de volverme
de espaldas.»

Por último, también debo manifestar que
esto es claro, y el señor Presidente lo
reconoce, que yo soy un incondicional y lealísimo
colaborador suyo, que no desertaré jamás por
nada ni por nadie del puesto en que me colo-
ca, también es claro que, anunciada desde

ahora mi dimisión para cuando las Cámaras
se constituyan, nadie que obre honradamente
puede atribuirle a disimulamiento. Y que si a
pesar de ello alguien lo hiciera, yo no estaré
en la obligación de sacrificar al capricho
de tales habilidades las imposiciones de mi
conciencia, que me obligan a la modestia y al
desinterés.»

TRANQUILIDAD.—DETENCION DE DOS PENADOS

El gobernador de Toledo comunica que se
ha retirado la Guardia Civil concentrada en
Carpio del Tajo, en vista de que continúa la
tranquilidad.

Añade el gobernador que han sido deteni-
dos en La Guardia dos reclusos fugados del
reformatorio de Ocaña.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana
en el Palacio para presentar su esposa a Su
Majestad.

El subsecretario recibió a los periodistas,
manifestándoles que no tenía noticia de que
hubiese sido presentada al ministro la exposi-
ción que publica un colega de la mañana.

Refiriéndose al concurso de arquitectos y
aparejadores del Catastro, dijo que habla re-
nunciado al derecho de hacer los destinos de
los aprobados; éstos serán, por orden de cali-
ficación, los que elijan el punto de destino.

El lunes comenzarán las oposiciones a gé-
metras del Catastro en la Escuela de Ingenie-
ros agrónomos, y serán llamados del 1 al 140,
inclusive.

CUMPLIMIENTO DE UN CONVENIO

En virtud de convenio comercial suscrito
con Inglaterra, los buques que carguen mi-
neral de hierro en los puertos del Sur y Este
de España, deben reservar el 20 por 100 para
el transporte de fruta fresca, en lugar del 10
por 100 que han venido transportando hasta
ahora. En su virtud, la Dirección general de
Aduanas ha circularizado las órdenes oportuna-
mente que se haga efectiva esta obligación.

LOS TEMPOREROS DEL CATASTRO

Una Comisión de estos humildes funcio-
narios, acompañados del inteligente jefe del
personal de Hacienda, D. Rafael de la Escosura,
visitó al subsecretario para darle las gracias
por la real orden publicada ayer, por la
cual pasan a formar parte de la plantilla de
escribientes auxiliares fijos, creada con fecha
20 de octubre último.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

El ministro de la Guerra en Valladolid

Llegada del Sr. Cierva.—Valladolid, 14.—
A las siete de la mañana llegó el Sr. Cierva
con sus ayudantes. En la estación esperaba
todas las autoridades; una compañía del re-
gimiento de Isabel II, con bandera y música,
tributóle honores.

El Sr. Cierva vistió a la compañía y luego
se trasladó en el automóvil del capitán gene-
ral a la Capitanía, donde desayunó.

En la Academia de Caballería.—Luego, vi-
sitó la Academia de Caballería, donde el co-
ronel director, Sr. Argüelles, presentóle al
profesorado. Los alumnos formaban en la pla-
zuela de la Academia. El ministro vistió a
los alumnos. El general inspector de la Aca-
demia, Sr. Herrera, felicitó al coronel Ar-
güelles en nombre del ministro. Los alumnos
de segundo y tercer año, a las órdenes del ca-
pitán Sr. García Valmorí, realizaron en el
picadero saltos, ejercicios de doma de potros
y otras evoluciones con gran pericia. En el
despacho del coronel fueron presentados al
ministro todos los oficiales por el general Dus-
met. El Sr. Cierva dirigióles la palabra, ex-
presándoles su voluntad firme de levantar en
breve plazo una nueva Academia, dotándola
de una instalación digna de una escuela de
agueridos caballeros del Ejército español.

Añadió que le producía pena ver la actual
Academia instalada provisionalmente, después
de haber visitado otros edificios análogos do-
tados con todo lujo.

Terminó el ministro reiterando su propósito
de que la nueva Academia quede instalada
en breve.

En el colegio de huérfanos.—Seguidamen-
te el Sr. Cierva visitó el colegio de huérfanos
del Arma de Caballería, donde le recibió el
coronel director, Sr. Caruncho, con la oficia-
lidad y los huérfanos. Estos vitorearon al
Sr. Cierva, que visitó todas las dependencias
del edificio. Dijo el Sr. Cierva que le halaga
ver que los militares protegen a los dé-
biles huérfanos. Estos vitorearon de nuevo
con entusiasmo al Sr. Cierva.

Terminada la visita, y cuando el automóvil
que conduca al ministro pasaba frente a la
escuela de niñas que dirige doña Antonia Va-
quero, las pequeñas le vitorearon.

El Sr. Cierva correspondió a los vitores
saludando afectuosamente.

Un «lunch».—A las diez de la mañana se
celebró en el Ayuntamiento un «lunch» en ho-
nor del Sr. Cierva. Concurrieron a él las au-
toridades, los concejales de este Ayuntamiento
y el diputado a Cortes D. César Silió, que
se encuentra aquí.

Al descorcharse el champagne, el Sr. Cierva
dió gracias por el homenaje de que era
objeto. Añadió que advertía una verdadera
compenetración entre el ejército y el pue-
blo, agregando que ambos necesitan tener fe
en el progreso de la nación.

En el cuartel de Farnesio.—A continuación
visitó el Sr. Cierva el cuartel del regimiento
de Farnesio, revisando las fuerzas que man-
da el coronel Sr. Fumoll y elogiando la mag-
nífica instalación del edificio. Allí le fue pre-
sentado el sargento José Raimundo, que se
halla cojo a consecuencia de haberse caído del
caballo durante la huelga de marzo última.
Se está tramitando su ingreso en el Cuerpo
de Invalidos. El Sr. Cierva prometió su in-
greso en dicho Cuerpo y le estrechó la mano.
Durante la visita al cuartel, elogió el señor
Cierva la comida que se da a las tropas, aña-
diendo que un problema al que hay que aten-
der inmediatamente es el de la mejora en la
alimentación del soldado.

En la Fábrica Militar.—Desde el cuartel,
el Sr. Cierva dirigióse a la Fábrica Militar de
Subsistencias, recorriéndola detenidamente.

En la Sociedad Hípica.—Visitó luego el
Sr. Cierva el local de la Sociedad Hípica,
donde los cadetes de tercer año, a las órde-
nes del capitán Sr. García Valmorí, realiza-
ron ejercicios de equitación.

Recepción.—Valladolid, 14.—Al medio día
se ha celebrado, en el salón del trono de la
Capitanía general, en honor del Sr. Cierva,
una recepción, a la que han asistido todos los
jefes y oficiales de la guarnición, el goberna-
dor civil, D. Alfonso Rodríguez, y el alcalde,
D. Leopoldo Stampa. El capitán general,
duque de Santa Elena, presentó la oficialidad
de la guarnición al Sr. Cierva, expresando
la confianza plena que tiene el Ejército en el
Sr. Cierva, por la seguridad de que éste ha-
brá de dotarles de todos los medios necesari-
os para realizar su misión.

El Sr. Cierva agradeció las manifestaciones
del capitán general, afirmando que su de-
seo es fundir su espíritu con el del Ejército,
pues desde que le hicieron ministro ha podido
comprobar que el único anhelo del Ejército
es engrandecer a la patria.

Hagamos Ejército—dice, y así los regi-
mientos no serán músicas escoltadas, sino re-
gimientos verdaderos. Acompañadme en esta
labor. Tened confianza en mí como la tengo
en vosotros. Si así no fuera, abandonaríais mi
puesto. Ha llegado el momento de hacer a
España soberana, de que podamos vivir. Es-
tamos comenzando la obra. Tengo la visión
de esa España futura desde que estoy entre
vosotros. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva
el Ejército!

Estos vivas son contestados con gran en-
tusiasmo.
A continuación, el Sr. Cierva estrecha la
mano a los jefes y oficiales, que desfilan vito-
reando al Sr. Cierva.

Ferrovianos despedidos.—Terminada la re-
cepción, el alcalde presentó al Sr. Cierva una
Comisión de ferrovianos despedidos, los cua-
les le rogaron gestione su readmisión en la
Compañía del Norte. El Sr. Cierva hizoles
ver que ha sido defensor de ellos y que el
Gobierno se preocupa de su suerte, esperando
que conseguirán lo que desean.

En Capitanía general.—Valladolid, 14.—
En Capitanía general, donde se aloja el mi-
nistro de la Guerra, se ha servido el almuerzo
oficial, al que han asistido las autoridades.
El número de comensales ha sido de 17.

Visitando los cuarteles.—El Sr. Cierva, des-
pués de almorzar en Capitanía, ha visitado los
cuarteles y las dependencias de Artillería é
Infantería.

A Madrid.—Valladolid, 15.—El ministro de
la Guerra, después del banquete en la Aca-
demia, donde pronunció un breve discurso
prometiéndole la reedificación del edificio, asis-
tió a la función de gala al teatro Lope de
Vega, y a las dos y media salió para Ma-
drid.

Pastillas antiácidas «Jeba». Al-
cobilla. Infallible para la curación
del estómago é intestinos.
Venta Droguerías y Farmacia

EN PRICE

Orquesta Filarmónica

Con el rebosante lleno acostumbrado, cele-
bró ayer en Price la Orquesta Filarmónica,
que dirige el ilustre Pérez Casas, su 41.º
concierto de la serie de conciertos populares,
que tanto han contribuido a fomentar la afi-
ción de los madrileños a este arte por exce-
lencia.

El programa, ya publicado en la Prensa,
estaba formado con obras de Beethoven,
Mendelssohn, Wagner, C. Franck, Rimsky
Korsakof y nuestro compatriota Jaime Pa-
hussa, uno de los jóvenes compositores espa-
ñoles de más brillante porvenir.

Las «Bóldas», poema sinfónico de Franck,
inspirado en un poema de Laconte de Lisle,
como todas las obras del gran músico belga,
está henchido de bellas ideas, engalanadas
con la amplia, nobilísima técnica franciana.
Se aplaudió esta obra, que oíamos por prime-
ra vez; pero en mi modestísima opinión no
tanto como merecían el compositor y sus in-
terpretes.

La nueva obra del maestro Pahussa, «Ober-
tura sobre un canto popular, adquiere en al-
gunos momentos sonoridades robustas y am-
plias, y es en otros expresión apropiada del
alma de la canción popular que la ha inspira-
do. El autor fue muy aplaudido.

La «Tercera sinfonia» (Escocesa), de Mendel-
sohn, de la cual se repitió el segundo tiem-
po después de una ovación muy insistente, fué
un triunfo para los profesores que acudilla
artísticamente el maestro Pérez Casas.

«Capricho español», la composición llena de
gracia, de sentimiento y de colorido «españo-
les», de Rimsky Korsakof, también tuvo admi-
rable interpretación.

En todo el concierto, en suma, fué aplau-
dido con entusiasmo la Filarmónica.—
R. de C.

La Orquesta Filarmónica celebró anoche,
con una comida íntima en el hotel Ritz, su
centésimo concierto desde su fundación.
A la fiesta fueron invitados por la Junta directi-
va de esta agrupación artística algunos
ilustres maestros compositores, los socios que
forman la sección de Música del Círculo de
Bellas Artes y una distinguida representación
de la Prensa.

Al final del banquete hicieron uso de la pa-
labra, enaltecido, como en justicia merece,
el talento y la cultura del maestro Pérez Ca-
sas y de los profesores que dirige, el presi-
dente honorario de la Orquesta Filarmónica,
Sr. Francos Rodríguez, que lo hizo con su
habitual elocuencia, para cantar un hermoso
himno al idealismo español, que en estos mo-
mentos de preocupaciones materiales muestra
una gran energía espiritual con sus entusias-
mos por el arte, digna de toda alabanza; el
Sr. Carranocja, secretario del Círculo de Be-
llas Artes; los maestros Vives y Bretón; el
Sr. Mantecón y D. Miguel Salvador, presi-
dente de la Orquesta Filarmónica, que seña-

ló muy elocuentemente la intensificación que
han dado a la afición a la música los concier-
tos populares de la Filarmónica.

El Sr. Pérez Casas, con la inimitable elo-
cuencia que surge del sentimiento, dió a to-
dos las gracias con frases llenas de sinceridad,
que fueron acogidas con una efusiva
ovación.

Y con felices augurios para esta simpática
entidad musical terminó esta fiesta tan cor-
dial y tan agradable.

SERVICIO ESPECIAL DE MENSAJERIAS

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a
Alicante, con objeto de mejorar el servicio de
encargos y mensajerías durante las fiestas de
Navidad, ha dispuesto que durante el período
comprendido hasta el 3 de enero próximo,
queden establecidos en la estación de Atocha
los siguientes despachos para la gran veloci-
dad:

Expediciones de salida.—Se utilizarán los
mismos despachos que en tiempo ordinario,
añadiéndose una ventanilla más como ampli-
ción.

Expediciones de llegada.—Se establecerán
cuatro secciones: las tres primeras en el nue-
vo muelle de mensajerías, y la cuarta en el
cocherón de gran velocidad.

La primera sección tendrá a su cargo las
líneas de Zaragoza y Barcelona; la segunda,
las líneas de Andalucía; la tercera, las lí-
neas de Ciudad Real y Badajoz; y la cuarta,
las líneas de Alicante, Valencia, Cartagena
y Cuenca.

Cada una de estas secciones despachará
asimismo la parte que a sus líneas afluentes
corresponda; siendo de advertir que los ró-
tulos indicadores son del mismo color que el
que llevarán de brazal los mozos pertene-
cientes a cada sección.

La entrada del público al cocherón tendrá
lugar por el patio de viajeros de salida, ó
sea por el lado donde está instalada la Esta-
feta de Correos.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 14.—Ayer por la madru-
gada, tercer día de haber renovado la lucha
entre el Brenta y el Piave, después de haber
concentrado durante varias horas el fuego de
sus baterías contra nuestras posiciones en la
región del Col Caprile y Col della Barretta,
el adversario las atacó violentamente. Al ver
lo firme y completo de nuestra resistencia,
suspendió el ataque de su infantería, y con-
servando fuertemente su presión, volvió a
emplear su tiro de artillería, que duró todo el
día. Fué eficazmente contrabatiado por nues-
tras baterías, que en cooperación con los ae-
roplanos de bombardeo, encontraron buenos
blancos en las fuertes masas de tropas ene-
migas preparadas en las llanuras al Norte de
nuestra línea.

En las primeras horas de la madrugada,
ráfagas de fuego, seguidas de un violento
bombardeo destructor, cayeron sobre nues-
tras posiciones del saliente del monte Solaro-
lo, que a las once y media de la mañana fue-
ron impetuosamente atacadas en una acción
envolvente desde el Oeste al Nordeste. Com-
pactas masas de ataque se lanzaron contra
Col dell Orso, monte Solarolo y la entrada
del valle de Calcino. Contra Ponte di Salton
dirigió el enemigo un fuego muy intenso. La
magnífica defensa, y la tenaz resistencia que
demostró nuestra infantería, ayudada esplén-
damente por nuestras baterías y las fran-
cesas, en la encarnizada lucha cuerpo a cuer-
po y combates de granadas de mano, permu-
tió a nuestras tropas conservar sus posicio-
nes y rechazar al enemigo.

Por la noche disminuyó la intensidad de la
batalla, y el enemigo sólo obtuvo por recom-
pensa los inmensos sacrificios de sangre he-
chos durante el día, una insignificante y pe-
queña parte de terreno al Norte de la línea
del monte Solarolo y a la entrada del valle
de Calcino, defendidos palmo a palmo por
nuestros valerosos soldados. Tres aparatos
enemigos han sido derribados por nuestros
aviones. Uno cayó en el valle de Arsa, al
Norte de Asiago otro, y el tercero al Norte
del monte Grappa; un cuarto aparato fué de-
rribado por el fuego de nuestra artillería, cer-
ca de Susegana. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 14.—
Teatro occidental de la guerra.—Grupo de
ejército del Príncipe heredero Rupprecht. En
Flandes hubo solamente en pocos sectores al-
guna actividad de artillería. Al Este de Bul-
lecourt, los ingleses intentaron recuperar las
trincheras perdidas. Fueron rechazados, su-
friendo sangrientas bajas. Tanto en este pun-
to como en un avance al Sur de Pronville, ca-
yeron algunos prisioneros en nuestras manos.
Al Sur de San Quintín, y por medio de ata-
ques violentos de lanzamientos, causamos al
enemigo daños considerables.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A
raíz de un avance explorador alemán, cogimos
al Nordeste de Craonné un cierto número de
prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Al Norte de
San Mihiel, al Norte y al Este de Nancy, así
como en el Hartmannsvierkopf, aumentó la
actividad del fuego por parte de los franceses.

Teatro oriental de la guerra.—Las ne-
gociaciones de armisticio continúan.

Frete macedónico.—Nada digno de men-
ción.

Frete italiano.—En algunos puntos, entre
el Brenta y el Piave, hubo, tanto con peque-
ñas empresas, violentas luchas de artillería.
(T. S. H.)

Austria.—Viena, 14.—Teatro oriental de la
guerra.—Suspensión de hostilidades. Contin-
úan las negociaciones del armisticio.

Frete italiano.—Volvió a aumentar la ac-
tividad entre los combatientes, entre el Piave
y el Brenta. (T. S. H.)

Francia.—París, 15.—Comunicado del me-
dio día.—Nada digno de mención durante la
noche, excepto una lucha de artillería en el
frente de Beaumont-Bezonvaux. (Agencia Ra-
dio.)

AVISOS UTILES

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para
serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.
Para leer en Pascuas, los niños piden
“PINTIPOLIN”,
100 dibujos, 200 págs. Librerías y estaciones.



LOS IMPERIOS CENTRALES

Se acentúa la impresión de que los turcos
quieren la paz.—Londres, 14.—El correspon-
sable del «Daily Mail» dice que los miembros
de la Delegación turca, que hablan ido a Su-
iza para discutir el cambio de prisioneros, de-
muestran el gran disgusto que ha producido
la pérdida de Jerusalén en Turquía, lo que ha
sido un verdadero desastre, y que es muy
probable que cuando el general Beikfeld, uno
de los delegados ingleses, entre en conferen-
cias con los delegados turcos, se trate de
algo más, pues un coronel turco le ha dicho:
«Ah, general, Jerusalén no se ha perdido
por la estrategia turca, sino por la estrategia
alemana!» (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Cuba declara la guerra a Austria.—París,
14.—Telegrafían de la Habana: «La Repú-
blica cubana ha declarado la guerra a Aus-
tria-Hungría por un voto de la Cámara, apro-
bado a causa de un mensaje del Presidente
Menocal.» (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

El gobernador de Jerusalén.—Londres, 14.
Berton pachá, ex director general de Correos
de Egipto, ha sido nombrado gobernador mi-
litar de Jerusalén. Monsieur Picot dirigirá la
Misión política francesa. (Agencia Radio.)

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los
señores marqués de Corvera, Díaz Agero, con-
de de la Viñaza, duque de Duraque, Rodríguez
Marín y D. Manuel de la Cueva.

El Sr. Rodríguez Marín dió gracias por la
gran cruz que se le ha concedido, y el señor
Cuevas entregó al Monarca un ejemplar de su
libro «Alma de Cervantes».

Cumplimentaron a S. M. la Reina D. Ra-
món Piña, la marquesa de Bondad Real, du-
quesa del Infantado é hija, y la marquesa de
Villamagna.

El ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, ha
presentado su señora a Sus Majestades.

El día 18 celebrará su día la Princesita Ma-
ría de la Esperanza Borbón y Borbón, hija
del Infante D. Carlos; y el 20 su cumpleaños
Su Alteza la Infanta doña Isabel.

El día 23, santo de S. M. la Reina, no ha-
brá recepción en Palacio. Por la noche se ce-
lebrará banquete oficial en el comedor de gala.

Sus Majestades asistirán esta noche a la
función del teatro Real.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Las habilidades de unos temporeros.—El
director de Primera enseñanza.—El Sr. Ri-
vas Mateos ha manifestado que había llegado
a sus oídos una noticia que puede llamarse
habilidad de unos temporeros, explicando el
caso en la forma siguiente:

—El último día del mes de noviembre del
corriente año puso en mi conocimiento el jefe
del Negociado de Primera enseñanza de este
ministerio que se había terminado el crédito
de 25.000 pesetas que figuraba en el presu-
puesto para las atenciones de la Inspección
médicoescolar. De ese dinero cobraban los
temporeros dependientes de la Dirección ge-
neral de Primera enseñanza nombrados por
mi antecesor, D. Eloy Bulón; pero como no
podía prescindirse de los servicios de estos
funcionarios y existía una consignación des-
tinada a colonias escolares y bibliotecas cir-
culantes, los dejé cesantes con fecha 1.º del
actual, nombrándoles el mismo día con cargo
a la mencionada consignación, para que no
se interrumpiesen los trabajos. Pero, como
ya he dicho a ustedes hace días, cuando des-
cubrí todo aquel fío de la Inspección mé-
dicoescolar, los dejé cesantes a todos, ó sea el 7
de este mes. Lo más pintoresco aquí es que
algunos de esos temporeros cesantes tienen
el propósito de fotografiar una de las creden-
ciales, publicándola en la Prensa, con el solo
objeto de hacerme quedar mal con los amigos
que, cuando me posesioné de este cargo, me
pidieron credenciales y no las pude dar. Así,
pues, hagan ustedes constar que todo es una
farsa y una habilidad de carácter maligno de
unos cuantos señores.

NOTICIAS GENERALES

Josefa Gracia, Arenal, 3 (puesto de perió-
dicos en la valla), participa a los poseedores
de participaciones en el número 19.839 para
el sorteo de Navidad que por error en la Ad-
ministración de loterías, en vez de guardar
dicho número, le han guardado el número
19.833, y les ruega pasen a recoger el importe
ó

